



NEW WORLD TIMES
全美首家中文简体字报纸
1997年9月19日创刊
www.newworldtimes.us

新世界时报

2023年
2月10日
第1327期
每星期五出版 本期56版
ISSN 1543-7930

拜登国情咨文显示

美中竞争仍是战略核心



美国之音报道,美国总统拜登在周二(2月7日)晚发表的国情咨文演说中表示,美国寻求与中国竞争而非冲突,但他也发出警告,如果中国威胁美国主权,将采取行动保护国家。美中关系的观察人士指出,拜登政府的基本对华政策将保持不变,2023年初,中美关系刚展示的回暖前景正变得愈发黯淡。

国情咨文相当一部分围绕与中国的竞争展开

拜登总统的这次国情咨文演说把主要篇幅放在美国国内议题上,对中国挑战的着墨并不多。他的讲话着重谈到了自己的经济和立法成就,包括美国的失业率正处于53年来的最低水平,制造业工作岗位回流,汽油价格大幅下降,通胀得到了缓解。2021年通过的规模1万亿美元的基础设施法案开始发挥效力。去年,拜登总统支持的两项重要立法——《芯片与科学法案》和《降低通胀法案》均获得了通过。新冠病毒大流行三年来,大多数美国人的生活已基本恢复到正常状态。他也呼吁重新夺回众议院的共和党人与他合作,解决提升美国债务上限的问题。

不过,美国知名的中国问题专家、布鲁金斯学会(Brookings Institution)桑顿中国中心前主任兼高级研究员李侃如(Kenneth Lieberthal)则认为,拜登总统国情咨文演说的相当一部分其实是围绕着美国如何赢得与中国的竞争展开的,其中主要包括拜登政府推行的经济政策和重大立法议程。

拜登说,由于采取恰当政策,"今天,我们处在几十年来最强大的地位,来与中国或者世界上任何国家竞争。"

拜登总统在讲话中提到美国支持乌克兰抗击俄罗斯侵略后,随即谈起美国与中国的关系。

非党派智库"保卫民主基金会"(Foundation for Defense of Democracies)高级研究员克雷格·辛格顿(Craig Singleton)表

示,气球事件后,拜登总统在他的国情咨文演说中表明,他的中国战略将基本保持不变。他在一封给美国之音的电子邮件中说,"拜登总统在关于中美关系的部分明确表示,他寻求与中国竞争,而不是冲突。他还正确地认识到,赢得对中国的挑战将需要两党、全社会的努力。"

但辛格顿也指出,拜登的演讲未能将赢得与中国的竞争给出明确定义,"落入了将大国竞争作为目的而非手段的陷阱中。"

气球事件使拜登政府受到压力

拜登总统发表国情咨文演说的大约一个星期前,一个中国侦察气球侵入美国领空长达数日之久,引发了美国国会两党、舆论和民众的高度关注。尽管气球最终被成功击落,但围绕拜登政府是否及时、有力地处理该事件的讨论并未消去,这也使拜登总统本人承受压力。

拜登总统并未在演说中没有直接点名地提到了中国气球事件。他说:"在能够推进美国利益并造福世界的领域,我致力于与中国共事。但是毋庸置疑:就像我们上星期表明的那样,如果中国威胁我们的主权,我们将采取行动,保护我们的国家。我们做到了。"

辛格顿批评拜登总统未能明确阐明政府将采取哪些具体措施防止同类事件再次发生。他说:"他(拜登)没有向焦虑的美国公众保证,在中国针对美国最敏感的军事设施开展了长达数年的秘密监视活动后,他打算采取哪些具体措施。"

但曾在克林顿政府担任总统特别助理兼国家安全委员会亚洲局资深主任的李侃如认为,在中国气球问题上对拜登总统的批评是带有党派色彩的。

他说:"我认为,对允许这个气球穿越整个美国,然后在它进入大西洋海岸线时将其击落的批评,坦率地说,确实是带有党派色彩的和不明智的,反映了美国国内政治纷争,而不是出于美国的外交政策或真正的国

家安全利益。"

共和党人抨击拜登在气球飞越美国全境后才将其击落是向北京示弱的表现。北京则抨击华盛顿用武力将气球击落是反应过度。

拜登总统在国情咨文演讲时强调,中国的挑战应是团结两党的要素。"赢得竞争应该把我们所有人团结在一起。我们面临来自世界各地的重大挑战。"他说。

对于拜登总统的国情咨文演说,中国外交部发言人毛宁在2月8日的例行记者会上说,"我们反对以竞争定义整个中美关系,打着竞争的旗号对一国进行污蔑抹黑"。

李侃如说,北京在处理气球事件上的做法越来越凸显,在有可能会采取更柔和的方法或更强硬的方法解决问题时,中国几乎都是选择采取更强硬的方法,这对缓和双边关系是没有帮助的。

未来美中稳定关系的空间将遭到进一步挤压

在气球事件前,华盛顿和北京原本打算缓和紧张的双边关系。美国国务卿布林肯原本将访问中国,跟进拜登与中国领导人习近平去年11月在印尼巴厘岛的会晤,目的是推动重新构建中美关系的基础,建立一些程序和机制,以便能够处理好目前关系中的一些紧张。现在访问被无限期推迟。

华盛顿知名美中关系专家、德国马歇尔基金会印太项目主任葛来仪(Bonnie Glaser)对美国之音表示,拜登总统为中美关系设置、设置底线以防止关系进一步恶化的目标将面临挑战。她说:"两国的国内政治以及未来几个月的日程安排将挤压稳定关系的空间。"

在接下来的几个月,美国新任众议院议长、加州的共和党人凯文·麦卡锡(Kevin McCarthy)可能会访问台湾。这几乎肯定会进一步加剧美中之间的紧张关系。

(本文转自网络,不代表本报观点和立场)

快捷代办 10年多次往返中国签证
专业、便捷、安全——乐奥国际

>>>详见 15版

“塑料归零,人生才赢”
—— 零零‘弃’特别行动!”

CAPA 学生俱乐部塑料袋回收活动

>>>详见 17版

避免受益人指定的错误
正昇财务顾问公司总裁
张文进博士为您解析

>>>详见 19版

洞庭南北春意闹
笑声楚语里的2023年大华府
两湖春晚

>>>详见 23版

